



门楼下方过道两侧各有一个大门门臼。



附近居民证实石匾上的字为“邨保”。



门楼东侧原有的楼梯已经垮塌。

“洛汭严关”，曾经人来车往，热闹非常

这座“邨保”见证了洛阳城昔日的繁华

后续报道



北面过道口上方嵌有石匾，上书“邨保”。



核心提示

□记者 李燕锋/文 张晓理/图

21日，本报A12版以《“洛汭严关”，大家喊你留下来》为题，报道了市民、网友呼吁关注老城古建筑“洛汭严关”的事情。报道刊发后，引起了更多市民对该建筑的注意。

这座建筑何时所建？它有何功能？在我市的文物遗存中，它的价值究竟有多大？昨日，记者为此进行了走访。



附近居民曾把石匾上的字拓下来。

1 附近居民证实，北面石匾题字为“邨保”，非“郊保”

“洛汭严关”位于老城区雷家口街和城城街交叉口附近，距离洛河河堤不足50米。

这是一个古旧门楼，上面是房屋，下面是过道，门楼的北面过道口上方有一块石匾，上面题有两字。但遗憾的是，由于中间部分被毁，两个字都已不太完整。

左边的字看起来应是“保”，右边的字由于仅存一个部首“邨”已无法辨认，附近居民说，

这个字有人说是“郊”，大家据此推断两字为“郊保”，也有人持不同看法。

这两个字真的是“郊保”吗？昨日上午，我们在此采访时，附近一位姓肖的老先生否定了这一说法。

肖先生今年66岁，自小生活在附近。他说，这两个字其实是“邨(cūn)保”，其中间部分是在“文革”期间被毁掉的，在附近居住的另外几位80岁以上的老

人也证实了这一说法。

“邨保”指的是什么呢？昨日中午，在查阅了《汉语大词典》后，市民俗博物馆馆长王支援给出了解释：在古汉语里，“保”与“堡”属通用字，《汉语大词典》对“邨堡”的解释是四周有防御性城垣的村寨，这一说法最早出现在《晋书》中。

王支援认为，这种解释与门楼在古时作为防御关卡的作用非常吻合，应当是准确的。

2 初步断定 “洛汭严关”建于明崇祯年间

该门楼的南面过道上方也镶嵌着一块石匾，上书繁体字“洛汭严关”。

“洛汭严关”究竟建于何时？由于现有资料较少，没人能说得清楚。王支援等人经过仔细辨认和查阅相关资料后，初步断定，这座古建筑所建年代为明崇祯七年，即公元1634年。

这一判断的依据是什么？我们注意到，“洛汭严关”石匾的右侧有一排题词，由于年代久远，许多字已模糊不清，其中第二个字从字形上判断应为“祯”，那么，第一个字是“崇”吗？从字形上看，有相似的地方，但也有人认为是“光”。若照此理解，题字的年代有可能是崇祯年间，也有可能是

光绪年间。

究竟哪种说法较可靠呢？石匾题词的另外几个字给出了答案，这几个字依次为“甲戌年孟春吉旦”，甲戌为古代纪年方式，孟春即阴历正月，吉旦即好日子。

翻阅了古代纪年表后，王支援断定，“洛汭严关”建于崇祯甲戌年即公元1634年正月，因为光绪在位期间，并没有出现甲戌年。

“这座古建筑距今已有378年的历史。”王支援说，在市区的古建遗存中，除了祖师庙大殿的主要建筑建于元代外，这座古建筑就是市区现有的最早的古代建筑遗存了，历史价值非常大。

3 地面被抬高 大门门臼位置证实门楼曾经很雄伟

由于年久失修，“洛汭严关”现在看起来相当破旧，常人很难想象它曾经是何面貌。

在随后的走访中，另一个发现让我们对它有了新的认识。

在门楼下方的过道两侧，两个圆洞引起了王支援的注意。他认为，从这两个圆洞的位置和大小判断，应是大门门臼即用来插门杠的。

“当时这里是一个南来北往的关卡，晚上关闭大门后，门杠正好插在两个门臼里，这样才更安全。”王支援说，通常情况下，门杠都插在大门的中间位置，按照门臼现在的位置推断，当时的门楼过道应再高出1.5米左右，这在当时是相当雄伟的。

附近的一些住户肯定了这一判断。今年80岁的冯大妈回忆，在她年轻的时候，门楼过道确实很高，后来因为涨水，泥沙石慢慢淤积，过道的地面渐渐被抬高了。

今年82岁的谢根堂老人也表示，门楼过道早期确实很高，抗战时期，日本军队的小型坦克还从这里开往洛阳城内。

除了门楼高大外，门楼的东侧还有一部分被毁的楼梯，楼梯下面有大量的鹅卵石。王支援认为，这些鹅卵石极有可能是门楼东侧城墙的建筑材料。据推测，该城墙至少有1.5米宽，王支援认为这也从另一个方面印证了门楼的恢宏气势。

4 老人们回忆 这里曾是洛阳城最热闹的货运码头

高大的门楼，见证了洛阳城昔日的繁华。

王支援说，“洛汭严关”距离洛河河堤不足50米，位于老城南关和洛河之间，是一个比较重要的货运码头。

谢根堂老人说，他小时候，这个码头十分热闹，人来车往，很多从外地运至洛阳的货物或是从洛阳运往外地的货物都走水路，在南关码头进行集散。运输的货

物，有木材、竹子、煤，也有布匹、洋火(火柴)等。

谢根堂还清楚地记得，当时从洛宁运来的竹子都扎成一排排的竹筏，到码头后卸下来拆开运到城里。路途远的，还有人在竹筏上生火做饭呢！

冯大妈说，当时“洛汭严关”附近还有很多大大小小的木材厂和煤厂，这些厂都是靠这个码头运输货物。